Kedalowo 5: ApXEC USPOAUALKAC
OTOl OQLOTLKA USPOUALKA Epyal




ApXE'C |.l(')Vl|J.r]§ FPOLUA EVEPYELOC
OLOLOHOPDNG PONG "f‘v'z/g;l’f':::}x’;";: """"""""""" T
1 Oyeiac, - i

Por o€ KAeLOTO aywyo

/
/
/
/
=)
ke
m
5]
[}
AN
_h}
FPOLUILKEG
QTTWAELEC

V
j
j
j
/
/
/
/
|

Y og nieong
S
\
~<

Taxvtnta, V
Mapoxn, Q

Apxn dratnpnong pagag (=
eElowon ocuveéxeLoag)

Q=V, A =V,A,=VA

MielopeTpIKA
YPOUUN

L

(omou A to epuPado tng .

Swatopng) X § ; —

Apxn dratripnong oppig — |
Entinedo avadopag (z = 0) v

ZszQ(VZ_Vl) Y. 1y — D L ——

Kol AOYyWw OUVEXELOG KoLl
TPLOMATIKOU aywyou:

SF=0 ] S R ———
Apxn dtatpnong evépyeLag
zy+pyfy + Vi?/2g =

z,+p,/y + V,2/2g + h, .
Kol AOYWw OUVEXELAC: [Taxotnta, v

[POLLLULKEC
OTIWAELEC

N

Zl+p1/V=22+p2/y+hf napoxr']’Q :
Por} o avowTto aywyod > . ._._@_._._E.TET.[E_(S.O_OG\E@BPEC._.t._@._._

A. Koutooytavvne & A. Euotpatiadng, Apxeg USPAUALKNG 0T AOTIKX USPaUALKT Epya 2




ISLaitepa XaPAKTNPLOTIKA TNG LOVLNG OptoLopopdng
PONC 0€ KAELOTO aywyo

O H Statopn amoteAel kaBapd YEWUETPLKO HEyeBoc — dev e€aptatal amo ta USPAUALKA
Hey€on (rapoxn, taxvtnta).
O AvtiBeta n kAlon evépyelag eival UOPAUALKO pEyeBOC (LeTaBAAAETAL LE TNV TTOPOXN).
O Katd kavova ol cwARVeG gival KUKALKAG Sltatopng (kuAtvdpikotl), katt mou e€aodalilet:
B TNV anAouvotepn

duvatn yewpeTpia Fpap evépyeLac
ponG (TMoAAOTTAEG
ouppErpise), ket y2ygt NS g T T
® TN polnupatkny 0 AT I~ —._ \\\ep"ﬂa\h/,f/l | by
neplypadn g & T~ ~~ i}
YEWHETPLOG pOr|G < . 4
and éva péyebog Jy | E Tayvutnta, V Megopetpkn | |
HEYETOG, PIV | & Napoxn, Q : =
TNV ECWTEPLKN 3 YPOUHUN ;
dtapetpo D. > i 5 D
O H opolopopdia tng —_ /
ponc eivat 6edopévn T — L i

|4 /
_@ Eninedo avadopac (z = 0)

(Eotw KOTA THAMOTA).
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ISLaitepa XOPOAKTNPLOTLKA TNG LOVLUNG OpOoLOopopdNnG
PONC OE AVOLYTO aywyo

O H kAlon evépyelag amoteAel kKaBopd yeWUETPLKO HEYEDOC: elval lon pe tnv KAlon
nuBpeva kot dev e€aptatal amod ta USPAUALKA PeyEBN (apoyxn, TaxvutnTa).
O AvtiBeta n Statoun eivat udpauAlko peyeBog (petafAaAAeTal Ye TNV Tapoxn).
O H yewpetpia tng SLatopn g eivat cadwc 1o oAUTTAOKN oo TN YEWUETPLA TWV
KUKALKWV QyWYWV — XOAPAKTNPLOTLKA YEWMETPLKA LEYEDON armoteAouv
m n sTiipavela, A,

m n Bpexouevn MielopETPIKN YPALUA

FPOLUN) EVEPYELOG
nepipeTpoc P, i

! 2 : - 1 I
= n USpavkr V29 ~=evépyege,, \ i
aktiva R = A/P. y=ply e A T=T0/ ]
O Hopowupopdpia YT T
NG porg Sev . D
elval 6edopévn 2 | [Taxotnta, V L .
(xpeLaetan Napoxn, Q , , '
USPAUALKEC U 2 _@ . _E.TET.[E_S.O_OL.VEC.IJEPO_LC. _ t.@ e
npolmnoB<oelg).
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FevikEC apxEC e€lowonc LOVIUNG opolopopdnc pone

O Ano tnv apxn dtatripnong opunc (ev MPOKELUEVW, TNV LOOPPOTILAL SUVAUEWV) OTOV OYKO
avadopdc avapeoa otic dtatopeg 1 kat 2, o StevBuvon mapAdAAnAn Ue Tov MUBuEVa
TOU aywyou (aAAQ KoL T VPO EVEPYELAC), TIPOKUTITEL:

T=Bsinv
omou ANdOnke utoPn OTL oL UOPOOTATLKEG TILECELG aAAnAoavalpouvTal.
O Naipvoupe umoyn otL
B=mg=pLAg, sinG=J, T=tPL
OTou M = pala, p = TTUKVOTNTA KAl T = HEoN SLATUNTLKA TAon oTo Oplo.
O AvtkaBlotwvtag Kol KAvovtac TPAEELS TTapVOU E
T=pgRJ=yRJ
O H Statuntiki tdon divetal Kat amo tn oxeon
T=CpV?/2
orou C; adLaotatog cuvteAeoTn G TPLBNG.
O Analeidovtag 1o T maipvou e
RJ=C V2/2g
(yevikeuvpévn e€iowon Chezy).

YOépootatikn mieon

O H idta telkn e€lowon Ba
TIPOEKUTITE KAl AV O Aywyog Atav
UTLO Ttieon, mapoOAo Tou ta
dedopéva eival SltapopeTika.
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YMOAOYLGHOC YPOAUMULIKWY EVEPYELOKWYV ANMWAELWYV OE
olywyouc¢ UMo tieon KUKALKNAG dtatopunc (Lovipn pon)

O Av otn yevikeupevn eélowaon Chézy Beooupe f:= 4 C; katL pe SeS0UEVO OTL O€ KUKALK
Statopn R=A/P = (n D’/4) / (n D) = D/4, naipvoupe

LV

he=1p2g
movu eival yvwotn we e€lowon Darcy-Weisbach.

O [ peyaAeg TLHEC Tou aplBpou Reynolds tng porc (Re := VD/v, 6Iou v n KWVNUOTLKN
GUVEKTIKATNTA TOU vepoU, ion pe 1.1 x 10~ ° m?/s, yia Beppokpacia 16°C), o
ouVTEAEOTAC TPLPBNG f eival otabepdc yia dedopévo UALKO Kot SLAPETPO CwARvAL.

0O AkpLBEoTEPQ, OTIC CUVONKEG AUTEG O CUVTEAEDTNC f Elval ouvapTNOoN TNG OXETLKAG
TpaxuTNTaC £/D, OTMOUL € N AMOAUTN ETLPOVELOKN TPAXUTNTA TOU TOLXWHATOC TOU
oywyou, HEyebog pe dtataon HAKouc.

0 Mo pkpotepoug aplBuouc Reynolds, o cuvteAeotiic f elval cuvaptnon kot tou Re,
niou Sivetal amno tov (memAeypgvo) tumno Colebrook-White:

1 g/D 2.51
\ﬁ=—2 log1o 37 %t Re\ﬁ

N ypadLkd arno to Staypappa Moody.
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MPOCEYYLOTLKOC AMAOUOTEUEVOC UTTOAOYLGLOC
VPOLLLLLLKWV OTTWAELWV

0 H e&iowon Colebrook-White ypadetat .ocoduvapua
1 g/D 251 (/D)) | , an
\ﬁ= -2 logo 37t 7 U |,0mMouE, = E/€, EVW €, = g

Ev npoketlpévw g, = 0.05 mm (otaBepa), evw To pEyeBOG €, ival adldotato pe yvwoth
TLUN yla KABoPLoPEVO UALKO Kol cUVOAKEC cwAnva

0 [Na amAonoinon umnotiBetal n npooeyylotiki e€iowon duvaung

(€0/D)°
f =a jV
OTIOU a, B KalL Yy CUVTEAECTEG TToU e€apTwvTalL amno to adldotato peyebog €, (NToL a = ale,),
B = 6B(e,) and y = y(g,)) kaL ev TEAeL amo TNV AMOAUTN TPpAXUTNTA E.

0 Juvdualoupe TNV mapanavw Ue tnv e€lowon Darcy-Weisbach kat, emutAéov, eloayoupe to
(6bLaotatiko) peyeboc (rmou Ba amokaAoUUE YEVIKEUEVO OUVTEAEDTN TpaxvuTnTac Manning)
e
N := 537258 172 a'?
0 KataAnyoupe otnv akoAouBn anAn e€iowon (mou Ba amokaAoUE YEVIKEUMEVN e€lowon
Manning)

V: (1/N) R(1+6)/2 j(1+y)/2
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TuTtKEC LoPDEC TNC YEVIKEVUEVNC €iowong Manning
(yia avetouc urtoAoyitopouc)

0O [levikeuvpevn e€lowon Manning:
— (1/N) R(1+6)/2 j(1+y)/2
O 2X€on mapoxns Q kat taxvtntog V:

_TtD2
Q=74

O 2XEOELC AVAUEDO OTNV KAlon evépyelag J, Tnv taxutnta V kat tn Stapetpo D:

Rl VERY N2V
_ 1+y (1+V)/2 1+8
J-( i+ ) V= J D= 4[ L +yj

27N

O 2XEOELC VAUEDO OTNV KAlon evépyelac J, Tnv tapoxn Q kat tn dtapetpo D:

43+6 N Q n 43+6 N Q
1 . (5+6)/2 | (1+y)/2 5+6
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TIHEC TWV OCUVTEAECTWYV TNG YEVIKEUMEVNC E€lowoNC
Manning (yLa TUTTLKEC TLMEC TNG TPOXUTNTOLG
oxXE6LA OOV IOV Xpnotponotovvtot otnv Evpwrnn)

O o dedopevn Tpayvutnta € (R, Looduvapa, adlacTatonolnpevn TPaXUTNTA £, ), OL TLUEG TWV
ouvteAeotwv B, y kal a (i Looduvapa N) pokUmtouv amno BeAtiotonoinon, LE 0TOXO TNV
g\ayLotormnoinon tou obAaApatoc o oxeon Ke tnv awbevtikr oxéon Colebrook-White.

O Ot BEATIOTEC TIHEC e€apTwvTal Ao TO Bewpoupevo eUpog dlakupavong tne dStapétpou D
KoL Ttng taxvtntag V.

O Ot akoAouBec TIUEC elval BEATLOTEG yLa eUpog Stapétpou 0.05 m < D £ 10 m kat taxutntog
0.1 m/s<V<10m/s:

€ (mm) 0 0.1 0.3 1 3

a 0.1273 0.1602 0.2200 0.3397 0.6458
8 0.31 0.28 0.28 0.29 0.32

y 0.104 0.054 0.029 0.014  0.007

N (povadec Sl: m, s) 0.0070 0.0093 0.0109 0.0128 0.0149
O Ta PHEYLOTA OXETIKA opAApaTa OTNV EKTiPNON Twv peyeBwv J, D, V, Q sival avtiotowa 10%,
2%, 6%, 6%.
0 Ta opaApato autd eivat ToAU pKpOTEpA oo AAAA TUTILKA odpAaApata Kat afeBalotntec
(r.X. oTNV ektipnon tng tpaxvTnTacg £).
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YMOAOYLGOC TWV OCUVTEAECTWYV TNC YEVIKEUMEVNC
ge€lowonc Manning cuvaptiRoEL TNC TPAXUTNTOC

O OpLoPOC TNG adLaoTATOTOLNUEVNC TPAXUTNTOC £,

E. 1= /€y OTOU & = (vz/g)l/3 =0.00005 m (ya v = 1.1 x 10° m?/s)

O Z0vnOegevpog (0.1 M<D<1m,0.2m/s<V<2m/s)[2e aykUAN Slvovtal HEYLOTO OXETLKA
opaApata otnv ekTipnon Twv peyebwv J, D, V, Q, avtiotowxa]

0.02 _0.096
1+68¢, Y71+031e,

8 =0.3 +0.0005 ¢, + N = 0.00687 (1 + 1.6 £,)**° [5%, 1%, 3%, 3%]

O Mwpég dtapetpol (0.05m<D<1m,0.1m/s<V<3m/s)

0.021 0.11

T+ 121 Y=13032e N=000648(1+1.92¢) [9%, 2%, 5%, 5%

6 =0.32 +0.0006 ¢, +

O Meyaleg Stapetpol (0.1 m<D<10m,0.3m/s<V<10m/s)

0.024 0.083

1772¢ Y=1r0a2e N=000757(1+247¢)"" [8%, 2%, 5%, 5%]

6 =0.25 +0.0006 ¢, +

O KaBoAko eupo¢ (0.05m<D<10m, 0.1 m/s<V<10m/s)

0.043 0.1

T+32¢e Y 1+0326, N=000705(1+238¢)"" [12%, 2%, 7%, 7%]

6=0.27 +0.0008 ¢, +

Znueiwon: to daotatikod peyebog N Sivetal oto cuotnpa povadwv Sl (m, s).
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fpadLK ATTELKOVION TWV CUVTEAEGTWYV TNC YEVIKEUUEVNG
geélowonc Manning (cuvaptioet tnc tpayxvtntac)

0.38 1.4 T
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0.34 JURRETE - —— = 1 4 | === KaBohwoal

032 J= e 0.8 e
— | o e 0.6 — -

0-3 | T A s 1

0.28 A L™ : T ——20vnBeg | || 04
= ---- Mkpég |

0.26 B — - Meyéhec: | | 02 e

- s KB OAKO Al
0.24 , 0+
0 0.001 0.002 0.003 0.004 0.005 0 0.001 0.002 0.003 0.004 0.005

€ (m) € (m)

0.12

' —20wnees || 0.016 -
0.1 Itei I e
Muwpég |l T e —
: — ~ Meyadheg 2 - - -
0.08 — abonbal| | 0.014 e
0.06 o

— s0vnBec Al | |
- Muwpeée I
——MeydAeg € ||

0.04

.02 \Vﬁ@‘t\":" :
0.0 ~ g, — === KaBohwd al
. e - 0.006 i

0 0.001 0.002 0.003 0.004 0.00 0 0.001 0.002 0.003 0.004

0.005

€ (m) € (m)
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ElbIkEC mepmTwoEel: O e€lowoelc Manning ko
Hazen-Williams

O [lol OXETIKA PEYAAEG TIUEG TNG TPAXUTNTOAC € UMOPEL va BewpnOet:
8=1/3, y=0
EVW amo BeAtiotonoinon MPOKUTTEL
N=n=0.009 (1+03¢)" ="/ 26 (c0em),
OTOTE Maipvou e TNV KAaolkn e€lowon Manning
V = (1/n) (D/4)*3 1%
O [lol OXETIKA ULKPEC TLUEC TNC TpOXUTNTAC £ UMopEl va BewpnBed:
8=0.26, y=0.08
EVW Ao BeAtioTonoinon mMPoKUTTEL
N =0.008 (1 +0.22 £,)°
OTTOTE TALPVOUUE TN YVWOTH eUTELPLKn e€lowon Hazen-Williams
V=0.85 C (D/4)°% J*>*, émou C=1/(0.85 N)

O ZnMeiwon: 2e KopLld epimtwon 6gv ouothveTal n xprion tng eélowoncg Hazen-Williams
AOyw peyaou opaipatoc. H xprion tng kKAaolknig e€locwonc Manning d&v cuotrivetal yLa
KAELOTOUC aywyoUS KUKALKNG SLATOUNAG, Elval OpWE N TiLo KATAAANAN yLa avolxtoug
aywyouc (BA. mapakatw).
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TIHEC TNC TPpA)YUTNTOC OXESLOOMOU

O Aegbdopevou otL ta diktua SLavoung

oxedlalovtal pe opilovta 40 €TwV, OL TLUEC
ePaAPUOYNC TWV CUVTEAECTWV TPAXUTNTOC
MPEMEL va Aapfavouv urton tn yapavon
TWV aywywv.

Katd kavova ol TLHEC EDAPUOYAS
AapBavovtal mpocauvénpéveg (Looduvapun
TPAXUTNTA) TIPOKELUEVOU VOl
ouprepANPOoUV Kol TOTIKEC amtWAELEC (BA.
EMOUEVN oeAibda).

H eAdxlotn amodektn looduvapn
TpOaxVTNTA, LE TNV Mpolnobeon vepou Tou
dev npokalAet SLaBpwon ) EMIKOBAOELS
aAdtwy, AapBavetat € = 0.1 mm (&« = 2).
2Tn ouvnOn mepilmtwon MAACTIKWY QywywV,
LLE TNV UTIOBEON OTL AVaLEVOVTOL
doawopeva dtaBpwonc N EMKoONoEWV
aAdtwv, cuvotivetal € = 1.0-2.0 mm (&, =
20-40).
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EVOEIKTIKOC TTiVaKOG EPYyOOTNPLAKWV
TLUWV tooduvauncg tpaxuTntog
TUTTLKWV UALKWYV (6€v ouoTtnvetal n
XPNon tou¢ o€ UEAETEC SIKTUWV)

YAwko € (mm)
OpelyaAkog, YaAKOG 0.0015
XaAuBag epmopiov 0.045
odupnAatog oibnpocg

Xutooidnpocg pe aodaAtikn 0.12
enaAewdn

FaABaviopévog oidnpog 0.15
Xutooidnpoc xwpic emaAeun 0.26
YKUPOSeua 0.3-3.0
MAaoTtiko (Aeiol cwAnveg <0.01
gpyootaoiou)

MAQOTLKO, HETA ATIO XPoNn >0.10
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TOTUKEC ATTWAELEC

O Mépav Twv YPOUHULKWY anwAelwy, ota diktua Stavopung Snuoupyouvtol Kol TOTILKEG
QTIWAELEC, OTLC CUVOEOELC TWV AYWYWV KOl TIC 0TPOPEC (TUTILKEG TOTILKEG AMWAELEC), KoLl
OTLC B€0ELC TWV ELOLIKWY CUOKEUWV KOl SLOTAEEWV (ELOLKEG TOTILKEG ATTWAELEG).

O O Ttomnikég amwAeleg opeilovtal kKuplwg otnv avamntuén otpoBilwv amokOAANoNS TG
PONC Ko ekppalovtal Le Opouc UYPOUG KLVNTLKAG EVEPYELAG, NTOL:
h.=K.V2/2g f h =K.AV?)/2g
omou K, CUVTEAEDTNG TTou €§aPTATAL OTIO TN YEWHUETPLA TNG TOTUKNG LETABOANG
SLATOMAC Kol KATELOLVONC KL TOL XOPOKTNPLOTIKA TNE poNn¢ (apltBuoc Reynolds).

O [ vaAndOouv umoyPn oL TUTILKEG TOTUKES ATIWAELEG XWPLC AVOAUTIKO UTTOAOYLOUO,
npoooauavovtal oL TIHEC TNE TpaxvTnTac € (LoodUvaun tpayxvTnta).

O EwWka yla Tic SIKAELSEC, OL TOTIKEC ATWAELEG TIPETEL vaL AapBavovtal EexwploTta
urtoPn, LOlwe OTav AUTEC TtEPLOPL{OUV CNUAVTLKA TN POor). ZTNV EPLITTWON QUTH,
avaAoya Kol PE To avolypa Tng SiKAeidaGg, o cuvTEAEOTNG K, LIOPEL VA AOKTOEL TTOAU
vPnAEc TLpEc (ry. > 100-1000).

H ektipnon tng looduvapung TpaxuTNTAC AMOTEAEL EVOV ATTO TOUC ONMUOVTIKOTEPOUC
TtapAyovtes afeBatdtntac KATA TV MPocopoiwaon evog Stktuou SLavounc.
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Napadsiypa 1: AtaotaotoAoynon aywyou

MNpoBAnpa: Na dtaoctactoloynBel uSPEUTIKOC aywyOC WOoTe va LeTadEpeL apoxr oxedlacpou
100 L/s av n dtaBéoun kAlon evépyeloag eival 0.5%.

Nuon: Ta 6edopéva elvat Q=100 L/s = 0.1 m3/s, J = 0.5% = 0.005. Eotw OTL Ba
XPNOLLLOTIOL)COUE CWANRVEG oo oAU alBUA£vIo kKAdonc (avtoxnig) 1.25 MPa (12.5 atm). (O
KOBOpLOUOC TNG KAAONC TWV OCWANVWYV TIPOKUTITEL A0 AAAOUC 0XESLAOTLKOUC TTAPAYOVTEC TTOU
dev oulntouvtal edw.)

Mo aopan oxedlaouo umtoBetoupe Tpaxvutnta € = 1 mm, AOYw TOU EVOEXOUEVOU
enkoOnoswv. H adlaotatonownpevn tpaxvtnta eivat e« = € / £, = 1/0.05 = 20. OswpwvTag o
ouvnBec eUPOC SLAUETPWV KOL TAXUTTWY, OL CUVTEAECTEC TNC YEVIKEVUEVNG e€lowong Manning
glval

6 =0.3+0.0005¢&.+0.02/(1+6.8¢&)=0.3+0.0005x20+0.02/(1+6.8x20)=0.310,

vy =0.096/(1 + 0.31 &) = 0.096/(1 + 0.31 x 20) = 0.0133,

N = 0.00687 (1 + 1.6 £.)%16= 0.00687 (1 + 1.6 x 20)%16 = 0.0120

Kata ocuvenela,

D = [43+6 N2 QZ/(T[Z J 1+y)][1/(5+6)] = [43+O.310 x 0.01202 x 0.12/(,-[2 X 0.0051+0.0133)][1/(5+0.310)] =0.337 m

H taxvutnta npokuntet V=4Q /nD? =4 x 0.1 / (m x 0.3372)=1.12 m/s. NapatnpoU e OTL TOCO N
SLApeTpoc, 000 Kal n taxutnta Ppiokovtol pEca oto oUVNOEC eVPOC SLAUETPWY KAL TOXUTATWV
KOLL KOLTOL CUVETIELO TO HEYLOTO UTIOAOYLOTLKO odpaApa Sev Ba Eemepaoel To 1%.

TeAlka emAéyoupe owAnva toAvatBuleviou tou gpmopiov 1.25 MPa (12.5 atm) ovopaoTikAg
Stapétpou 400 mm pe eowtepkni Stapetpo 341 mm > 337 mm.
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Napadsiypa 1: AtaotactoAdynon aywyou — Slepevvnon

O Awepevvnon 1: H akpBrig AUon, xpnolpomnolwvtag Toug tunoug Darcy-Weisbach kai
Colebrook-White Bpiloketal petd ano apketec SoKLUEC ou dev mapouaotdlovial dw.
Mo cUYKPLoN TTAPOUGCLALOVTOL LOVO TA TEALKA OTOTEAECHOTAL:
Awdpetpoc D = 0.337 m (n amokALon amo TNV MPOCEYYLOTIKI) AUon TTou UTtoAoyloTnKe
TILO TTIAVW €lval oto TeTapto dekadiko Pndio) kat /D = 0.0030, V =1.12, Re =3.43 x 10°
(yia v=1.1x10°), f=0.0265.

O Awepevvnon 2: Av 6ev avopEvape erkabrnoslc oto cwAnva, Ba pmopovoape va
dextoupe TpaxvTnTa € = 0.1 mm, omote €. = € / €, = 0.1/0.05 = 2 kau
6 =0.3+0.0005¢€.+0.02/(1+6.8€.)=0.3+0.0005x%2+0.02/(1+6.8x2)=0.302,
vy =0.096/(1 + 0.31 &) = 0.096/(1 + 0.31 x 2) = 0.059,
N = 0.00687 (1 + 1.6 £.)%16=0.00687 (1 + 1.6 x 2)°16=0.0086
Kotd ocuvenela,
D = [43+6 N2 QZ/(TEZ J 1+y)][1/(5+6)] — [43+0.302 0.00862 0_12/(7-[2 0_0051+0.059)][1/(5+O.302)] =0.310
m, dnAadn, Ba poEkuTte pelwon T SLapETpou Katd 9% (oL tumol Darcy-Weisbach
ko Colebrook-White divouv D = 0.308 m — Stadopd < 1%).
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Napadsiypa 2: YTOAOYLGUOC YPOAUMUKWY OTTWAELWV

MNpoBAnua: >to mapAdeLyla, Tolol MPETEL va (vl oL XELPLOMOL oTNV ap)r TG epLodou
Aewtoupylog yla va petadepBel mapoyr 60 L/s av to prikoc tou udpaywyeiou eivat 10 km;
Nuon: Ta 6ebopéva eivar Q =60 L/s =0.06 m3/s, L = 10 km, D = 341 mm (amo tnv emiluon Tou
niponyoUevou PoPARLOTOG) EVW N YEWUETPLKA KAlon eival J = 0.5% = 0.005, mpayua mou
onuaivel otL StatiBetoat yewpetpiko vpoc H = 0.005 x 10 000 = 50 m. Edpdoov to mpoBAnua
avadEpetal oTnv apxn tng nepltodou Asttoupyiag tou udpaywyeiou, Ba dextol e Looduvaun
Tpaxutnta € = 0.1 mm.

Onwc umoAoyloape PONYOUHEVWG, Yo € = 0.1 mm oL TTOPAUETPOL TNE YEVIKEUHEVNC e€lowaong
Manning eivat 8 = 0.302, y = 0.059, N = 0.0086. Juvenwc n KAlon evépyelac eivat:

J = [43+6 N2 Qz/(th D 5+6)][1/(1+y)] — [43+0.302 X 0.00862 X 0.062/(T(2 X 0.3415+0.302)][1/(1+O.059)] =0.00117
Ot ypopULKEG amwAEeLeG elval hy =J L = 0.00117 x 10 000 = 11.73 m.

Katd ouvenela, uTtapxeL Eva MAsovaopa evepyeLlag 50.0 — 11.73 = 38.27 m mou TPEMEL val
«omaoey, SnAadn va dlateBel o€ TOTIKEC AMWAELEC. XPNOLLLOTIOLOU LE YLOL TO OKOTIO QUTO
dwAeida og kataAAnAo avolypa, wote h, = 38.27 m.

H toxvtnta nou mpokumnteL elvatl V=4Q / nD? =4 x 0.06 / (m x 0.3412%) = 0.657 m/s.

Ot torukég anwAeLleg yia tn SikAeida eivat h, = Ky V2 / 2g. Katd ouvenela o ouvteAeoTig
TOTILKWV ATWAELWV €lval

Ks=2gh_/V?=2x9.81x38.27/0.6572= 1740.

Znueiwon: H akpBric Abon pe toug tunmoug Darcy-Weisbach kat Colebrook-White sivat J =
0.00114, 6nAadn 1o oxetikd odaipa ival (0.00117 —0.00114)/0.00114 = 3%.
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EVEPYELAKEC AMWAELEGC OE OLVOLYTOUC OLyWYOUC

O Avkaln eélowon YpaUULKWY EVEPYELOKWY aMwAELWV otn Bdon tng dev e€aptdatal amno
TO OV 0 AyWwYOC elval avolytog 1 kKAewotog (6nAadn, av n pon eivat umo nieon A pe
eAeVBepN emIPAvEL), UTIAPYXOUV OPLOUEVEC TIPAKTLKEC SladopEc.

O JUYKEKPLUEVO OTOUC OVOLXTOUC aywyou¢ (og avtiBeon pe toug KAeLotoUC KUAWVOPLKOUC
oWANVECQ):

B 1 YEWUETPLO TNC pONC eV EXEL TNV TEAELA CULLUETPLA EVOC KUKAOU,

B OVTOETQ, N YEWUETPLO TNC PONC MTTOPEL VL Elvall APKETA TTOAUTIAOKN, OLKOMN KOl O€
KUALVOPLKO aywyo (n vypn dtatour ivat KUKALKOC TOHEQC Kal OXL KUKAOC), Ko

B 1 TpoXUTNTA £Vl KATA Kavova HeEYOAUTEPN (TT.Y. O KavaAlo amd okupodeua)

O Me autéc T ouvOnkeg, dev €xeL vonua (oute Ba npooédepe peyadutepn akpifela) n
xprnon tTwv moAumAokwyv tUTtwv Darcy-Weisbach-Colebrook-White.

O E¢ aA\ou, onwce oulnTROnKe mapandavw, ylo LEYAAEC TPAXUTNTEC O YEVIKEUUEVOC TUTIOC
Manning MPOKTIKWE LETATILITTEL 0TOV KAAOLKO TUTIO Tou Manning.

O TENOG, N CUCCWPEUPEVN EUMELPLa eTITUXOUC edappoynE Tou TUTIOU Tou Manning Kal n
EKTETOMEVN TILVOKOTIOLNON TLLWV TOU CUVTEAECTA N YLOL TTOLKIALOL CUVONKWV, OUCLAOTIKA
Tov KaBlota tnv povadikn afLlomiotn emloyn.
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JUMTTEPACHOTO

Pon uno niieon o€ KUALVOPLKOUG CWARVEC

O [ anmAoUoTEVON TWV UTTOAOYLOUWY XWPLG ouoLaoTIKO opAApA UITOPEL va
XPNOLLLOTIOLELTOL O YEVIKEUUEVOC TUTIOC Manning avti Twv MoAUTAOKwWV TUTtwV Darcy-
Weisbach kat Colebrook-White — H afefatotnta otnv ektipnon tng tpaxvtntac odnyeti
o€ odpAApa TTOAU HeYAAUTEPO aTO TO UTTOAOYLOTLKO.

O [ TLC TILO TUTTLKEC TLUEC TNG TPAXUTNTAC KAl Yo oUvNBeC eUPOC SLAUETPWV KoL
TOXUTATWY o€ UOPEUTIKA €pya (0.1 M<D<1m, 0.2 m/s <V <2m/s) ol BEATLoTEC
napapetpol eivat ot €€nc (to N oto Sl yia m, s):

B yae=0.1mm:8=0.302, y=0.059, N =0.0086, kat

B ylae=1mm:6=0.31,y=0.0133, N=0.012.

Pon pe eAeBepn emipavela

O O kAaolkog Tumog tou Manning amoteAel tn BEATIOTN €mAoyN).

O O tUMo¢ aUTOG TIPOKUTITEL KOl WE ELOLKN TIEPLITTWON TOU YEVIKEUMEVOU TUTTOU Manning
ywaa8=1/3,y=0,n=N.

O Katd kavova otn xprion tou tumou tou Manning n BBAloypadia divel amevBelag TIHES
yla to ouvteAeoth) TPLPNGS n. Av Opwc eival dedopgvn n tpaxvTnTa £, TOTE O
OUVTEAEOTHC N UTTOPEL va eKTIUNOEL oo tn oxéon:

N=n=0.009 (1+0.3¢&.)Y6=¢gl6/26 (g 0 m).
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Napaptnua 1: ECWTEPLKEG SLAUETPOL OLYWYWV OO
rnoAvoitvOUAEvio (HDPE)

Ovopaotikn Ecwotepun diqpetpoc (mm)

Sapetpoc (mm) | 10atm | 125atm | 16atm 20 atm 25 atm 32 atm
63 55.4 53.6 51.4 48.8 45.8 42.0
75 66.0 63.8 61.4 58.2 54.4 50.0
90 79.2 76.6 73.6 69.8 65.4 60.0
110 96.8 03.8 90.0 85.4 79.8 73.4
125 110.2 106.6 102.2 97.0 90.8 83.4
140 123.4 119.4 114.6 108.6 101.6 93.4
160 141.0 136.4 130.8 124.2 116.2 106.8
180 158.6 153.4 147.2 139.8 130.8 120.2
200 176.2 170.6 163.6 155.2 145.2 133.6
225 198.2 191.8 184.0 174.6 163.4 150.2
250 220.4 213.2 204.6 194.2 181.6 167.0
280 246.8 238.8 229.2 217.4 203.4 187.0
315 277.6 268.6 257.8 244.6 228.8 210.4
355 312.8 302.8 290.6 275.6 258.0
400 352.6 341.2 327.4 310.6 290.6
450 396.6 383.8 368.2 349.4 327.0
500 440.6 526.4 409.2 388.4
560 493.6 477.6 458.4
630 555.2 537.4 515.6
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Napaptnpa 2: ECWTEPLKEG SLAUETPOL OLYWYWV OO

rntoAuBwvuloxAwpidio (PVC)

Ovopootikn Ecwtepikn didpetpog (mm)

S1apeTpoc (mm) 10 atm 12.5 atm 16 atm
63 57.0 53.6
75 67.8 63.8
90 81.4 79.0 76.6
110 99.4 97.0 93.6
125 113.0 110.2 106.4
140 126.6 123.6 119.2
160 144.6 141.2 136.2
200 180.8 176.4 170.2
225 203.4 198.6 191.6
250 226.2 220.6 212.8
280 253.2 247.0 238.4
315 285.0 278.0 268.2
355 321.2 313.2
400 361.8 353.2 340.6
450 407.0 397.0
500 452.2 441.2
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Nouroi cwARveg LSpeVONG:

* JTOUC OWANVEC amo xaAufa kal
OLLLAVTOTOLLEVTO N OVOLLOLOTLKH
SLApEeTpOC TauTileETAL PE TNV
EOWTEPLKN.

* JWAARVEC o xailuvBa
SiatiBevtal og dtapétpouc 100-
2000 mm pe dtaBabuioslc ava
50 mm pEXPL TN SLAUETPO TWV
400 mm kot ava 100 mm yua TLg
HEYAAUTEPEC.

* JWANVEC QMO QULAVIOTOLLEVTO
SdtatiBevtal og dtapEtpouc 100-
1000 mm pe dtafabuioslc ava
50 mm pEXPL TN SLAUETPO TWV
500 mm kat ava 100 mm yLa TLg
HEYOAUTEPEC.
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